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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ-31 

-ΒΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΝ- 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024 

 

2024 τέλος. 

Αποχαιρετώντας το 2024 έρχονται στη μνήμη μας σκέψεις και γεγονότα που 

έκαναν ιδιαίτερα έντονη την παρουσία τους σε κάθε τοπίο της κοινωνικής, της 

οικονομικής, της πολιτικής, της πολιτιστικής κλπ ζωής. 

Προφανώς, η κοινωνία των συνταξιούχων που είμαστε όλοι εμείς, συμμετέχει και 

επηρεάζεται από όλους τους τομείς της κοινωνίας και της ζωής και προφανώς 

επηρεαζόμαστε θετικά ή αρνητικά σε κάθε δραστηριότητά της. 

Η αλήθεια είναι ότι στην παγκόσμια κοινωνία εμφανίστηκαν και 

πραγματοποιήθηκαν φαινόμενα με δραματικά γεγονότα που λειτούργησαν ακόμη 

και εγκληματικά κατά των ανθρώπων. Είναι απάνθρωποι και εγκληματικοί οι 

πόλεμοι που, δυστυχώς, συνεχίζουν με τα ίδια αποτελέσματα και σκοτώνουν ακόμη 

και παιδιά και αθώους απλούς πολίτες στη Μέση Ανατολή και στην Ουκρανία, 

καταστρέφοντας οικοδομήματα σε πολλές πόλεις και χωριά, ακόμα και νοσοκομεία 

γεμάτα με ασθενείς και τραυματίες. Είναι πάμπολλες οι δολοφονικές πράξεις 

διαφόρων εγκληματικών οργανώσεων κατά αθώων πολιτών. Ήταν βάρβαρες και 

δολοφονικές οι πράξεις βιαιότητας, μεταξύ των ανθρώπων, που συχνά οδηγούν 

στον θάνατο γυναίκες, συζύγους και όχι μόνο, παιδιά και ακόμη και άνδρες από 

μεμονωμένους εγκληματίες ή και οργανωμένες συμμορίες, δυστυχώς ακόμη και 

ανηλίκων. 

Δυστυχώς, με όλα αυτά διαπιστώσαμε όλο και περισσότερο ότι η ανθρώπινη 

κοινωνία αντιμετωπίζει φαινόμενα ζούγκλας και απάνθρωπης συμπεριφοράς. Η 
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ανθρώπινη ζωή χάνει όλο και περισσότερο την αξία της και πολύ εύκολα αφαιρείται 

από εγκληματικής φύσης ανθρώπους, συμμορίες, πολέμους κλπ. 

Μπροστά σε όλα αυτά οι άνθρωποι που διαχειρίζονται τις τύχες μεγάλων και 

μικρών κρατών, κοινωνιών και θεσμών δείχνουν αδύναμοι να σταματήσουν τη 

βάρβαρη κατηφόρα. Οι θεσμοί και οι νόμοι που υπάρχουν φαίνονται ανίκανοι να 

επιβάλουν τις ανάλογες τιμωρίες και ποινές που θα προλάμβαναν ή και θα 

δημιουργούσαν συναισθήματα αποφυγής ή αποτροπής. 

Πέραν αυτών οι πόλεμοι αλλά και οι συγκρουσιακές πολιτικές μεταξύ των 

διαφόρων κρατών και ηγεσιών δημιούργησαν πρωτόγνωρες αυξήσεις στα καύσιμα- 

πετρέλαιο, φυσικό αέριο κλπ, που προκαλούν μεγάλη και πολλές φορές 

δυσβάσταχτη ακρίβεια στις οικογένειες, στα καταστήματα, στις επιχειρήσεις κλπ, 

που βαραίνει ανυπόφορα τη ζωή όλων των ανθρώπων. Ιδιαίτερα η ακρίβεια 

βαραίνει δυσβάσταχτα τη ζωή και την καθημερινότητα των μισθωτών και των 

συνταξιούχων και γενικά όλων των οικονομικά μεσαίων και χαμηλών εισοδημάτων.  

Το μέρος της ελληνικής κοινωνίας που καταλαμβάνει η μεγάλη κοινωνική ομάδα 

των συνταξιούχων (2,5 περίπου εκατομμύρια) που σήκωσε το μεγαλύτερο βάρος, 

με τις απανωτές μειώσεις των συντάξεων την περίοδο των μνημονίων, συνεχίζει να 

δέχεται οικονομικές μειώσεις μέσα από τον τιμάριθμο. Η απάνθρωπη εφεύρεση 

της προσωπικής διαφοράς συνεχίζει να καταβροχθίζει τις όποιες οικονομικές 

παροχές δόθηκαν για τον τιμάριθμο, με αποτέλεσμα εκατοντάδες χιλιάδες 

συνταξιούχοι να έχουν απωλέσει στην αγοραστική δύναμη των συντάξεων πάνω 

από 17%. Ήδη για το 2025 770.000 συνταξιούχοι που δεν καλύφθηκαν λόγω 

προσωπικής διαφοράς, θα ξεπεράσουν αθροιστικά από το 2022 την αγοραστική 

απώλεια στις συντάξεις τους πάνω από 20%. 

Η ΠΟΠΣ η Ομοσπονδία μας έκανε τις δυναμικότερες και ουσιαστικότερες δράσεις 

τόσο στα πλαίσια της ενημέρωσης όσο και σε αυτά της αναδιοργάνωσης και της 

συγκρότησης. Οι Περιφερειακές συνδιασκέψεις που πραγματοποιήθηκαν σε 

ολόκληρη την ηπειρωτική χώρα καθώς και την Κρήτη (2 φορές) και τα Δωδεκάνησα 

δείχνουν μια εξαιρετικής δραστηριότητας παρουσία που αγκαλιάστηκε από 

εκατοντάδες συναδέλφους σε κάθε περιφέρεια.  

Πέραν αυτών, η εξαιρετική συνεργασία με τις Ομοσπονδίες των συνταξιούχων και 

του Ιδιωτικού τομέα ανέδειξε ακόμη περισσότερο το συνδικαλιστικό κίνημα των 

συνταξιούχων και μέσα από τις ενημερωτικές κοινές συναντήσεις σε ολόκληρη τη 

χώρα κορυφώθηκαν τα δίκαια αιτήματά μας και εξελίχθηκαν σε δυναμικές 

κινητοποιήσεις, με κορύφωση την πανελλαδική συγκέντρωση διαμαρτυρίας που 

πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, με την παρουσία 20.000 και πλέον διαδηλωτών 

συναδέλφων συνταξιούχων τον Νοέμβριο και μαζί με αυτή της Θεσσαλονίκης 

φανέρωσαν πόσα πολλά μπορούμε, με μεγάλη και δυναμική παρουσία να 

πετύχουμε αποτελέσματα.  

Όλοι μαζί οι συνταξιούχοι, ιδιωτικού και δημοσίου τομέα, αναμφίβολα πλέον 

αποδεικνύουν την αμετακίνητη απόφασή τους να προστατέψουν την 

αξιοπρέπειά τους και να διεκδικήσουν ανυποχώρητα τα δικαιώματά τους.  
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ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ξέρουμε πλέον ότι μπορούμε  

ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ κάνουμε μια ευχή: Να πάρει μαζί του ο χρόνος που έφυγε όλα τα κακά, 

τα άσχημα, τα επικίνδυνα, τα απάνθρωπα  

ΚΑΙ ο νέος να φέρει πλούσια την υγεία, την ειρήνη, την ανθρωπιά, τις λύσεις στα 

προβλήματα μας, τις χαρές και την αγάπη μεταξύ των ανθρώπων, τη συνεννόηση 

και τη συνεργασία μεταξύ των λαών. 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 

ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ 

Συνεχίζουμε ακόμη καλύτερα και το 2025! 

 

Αποφάσεις Δ.Σ. της ΠΟΠΣ 

Στη συνεδρίαση της 20/12/2024 του Δ.Σ. της ΠΟΠΣ συζητήθηκαν και αποφασίστηκαν 

τα παρακάτω: 

Α.Το 74ο Εκλογοαπολογιστικό Συνέδριο της ΠΟΠΣ 

Όπως και στο Βήμα Πληροφόρησης του Νοεμβρίου 2024 έχει ανακοινωθεί, η 

πραγματοποίηση του 74ου Συνεδρίου μας θα γίνει στις 28, 29 και 30 Μαΐου 2025 

στην αίθουσα συνεδριάσεων της Πανηπειρωτικής Ομοσπονδίας. Η διαμονή των 

αντιπροσώπων από την περιφέρεια θα γίνει στο ξενοδοχείο International Atene για 

τρία βράδια (27, 28 και 29 Μαΐου 2025). Το πρόγραμμα εργασιών με τα θέματα και 

οι υπόλοιπες πληροφορίες θα αποσταλούν εγκαίρως. 

Β. Συμμετοχή στις εκδηλώσεις της FERPA 

1.Στη συνεδρίαση στις 27-28/11/2024 η Ομοσπονδία μας συμμετείχε ηλεκτρονικά 

με τον εκπρόσωπό μας Γ.Γ. Ερμόλαο Λινάρδο. Έλαβαν μέρος οι εκπρόσωποι των 27 

χωρών της Ε.Ε. Τα θέματα που συζητήθηκαν και ελήφθησαν οι σχετικές αποφάσεις 

στη συνεδρίαση ήταν τα παρακάτω: 

-Έγκριση Ημερήσιας Διάταξης 

-Πρόταση ψηφίσματος της Εκτελεστικής Επιτροπής σχετικά με τα μέτρα που 

διασφαλίζουν την επαρκή και βιώσιμη οικονομική κατάσταση της FERPA. 

-Εδραίωση των στόχων που οδήγησαν στη δημιουργία της FERPA πριν 30 χρόνια και 

της τρέχουσας οργανωτικής δομής και λειτουργίας της. 

-Οι μορφές βίας κατά των γυναικών και της τρίτης ηλικίας (στον χώρο της 

οικογένειας κλπ). 

-Το δημογραφικό πρόβλημα στις χώρες της Ευρώπης. 

-Η διά βίου μάθηση, η φυσική κατάσταση, η μακροζωία. 

-Το συνέδριο και η ενδιάμεση γενική συνέλευση της FERPA. Το επόμενο συνέδριο 

για τα 30 χρόνια θα πραγματοποιηθεί στο Παρίσι. Έγινε σχετική εισήγηση και 
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ψηφοφορία. Το συνέδριο για τα 20 χρόνια της FERPA πραγματοποιήθηκε στην 

Αθήνα το 2014. 

 

2.Στο συνέδριο της FERPA που πραγματοποιήθηκε στη Ρώμη στις 10/10/2024 με 

θέμα: «Γυναίκες και Υγεία μετά τη συνταξιοδότηση, μια προσέγγιση φύλου» και 

«Βία κατά των γυναικών κλπ» συμμετείχε αποστολή της ΠΟΠΣ, με την εκπρόσωπο 

των γυναικών της Ομοσπονδίας μας κ. Παναγιώτα Βασιλάκου, μέλος του Δ.Σ. της 

ΠΟΠΣ και τη διοικητική γραμματέα της ΠΟΠΣ κ. Γεωργία Ηλιοπούλου. 

Αποστέλλεται προς ενημέρωση: 

α) Η τοποθέτηση της αντιπροσωπείας μας στο συνέδριο. 

β) Ρεπορτάζ για τα κυριότερα που έγιναν κατά τη διάρκεια του συνεδρίου.  

 

Γ. 1.Ο Σύλλογός μας του Πειραιά πραγματοποίησε τα εγκαίνια του νέου γραφείου 

στις 15/12/2024. 

Την Ομοσπονδία μας εκπροσώπησε αντιπροσωπεία με τον Γ.Γ. Ερμόλαο Λινάρδο, 

την αναπληρώτρια Γ.Γ. Ακζώτη Σούλα, τον ταμία Γιάννη Νάκη και το μέλος του Δ.Σ. 

Αλέξανδρο Παπαϊωάννου. Ευχόμαστε όλοι καλορίζικο και πολλές και επιτυχημένες 

οι δραστηριότητες για τους συνταξιούχους που εκπροσωπούμε στην περιοχή και όχι 

μόνο. 

 

2. Ιστοσελίδα της ΠΟΠΣ 

Ήδη είναι σε λειτουργία η νέα ιστοσελίδα μας, η οποία ξεκίνησε την ενημέρωση με 

καταρχάς αρκετά καλά αποτελέσματα. Η προσπάθεια ακόμη μεγαλύτερης 

βελτίωσης συνεχίζεται και με την εξαιρετική προσπάθεια των διοικητικών 

γραμματέων της ΠΟΠΣ είναι βέβαιο ότι θα βελτιώνεται συνεχώς η ενημέρωση. 

Παρακαλούμε και πάλι να γίνει η μεγαλύτερη δυνατή ενημέρωση για να μπορούν 

όσα μέλη μας επιθυμούν να ενημερώνονται.  

3. Συναντήσεις με τον Πρωθυπουργό και την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων. 

Οι συναντήσεις που συμφωνήθηκαν τόσο με τον Υπουργό κ. Βορίδη για συνάντηση 

με τον Πρωθυπουργό, όσο και αυτή που συμφωνήθηκε με τον Γ.Γ. του Υπουργείου 

Εργασίας κ.Τσαγκαρόπουλο ακόμη δεν έχουν πραγματοποιηθεί. 

4. Η απόδοση της εισφοράς 0,20 στις συνδικαλιστικές οργανώσεις των 

συνταξιούχων. 
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-Η παρακρατηθείσα εισφορά στο 20% των ετών 2018-2019-2020-2021-2022 

παραμένει ακόμη σε εκκρεμότητα. 

-Η απόδοση της εισφοράς του 2023 παραμένει και αυτή σε εκκρεμότητα παρά το 

ότι η νομοθεσία προβλέπει την απόδοση εντός του Α’ εξαμήνου του επόμενου 

έτους. 

Παρά το ότι είχε εκκινήσει η διαδικασία να γίνει η απόδοση των ανωτέρω εντός του 

2024, δυστυχώς προέκυψε πρόβλημα διότι: 

α)Ο Σύλλογος με την επωνυμία ΔΙΚΤΥΟ απαίτησε να πάρει για τον εαυτό του ένα 

μεγάλο ποσό, προφανώς παρανόμως, αφού παίρνει μέσω του ΕΦΚΑ ένα ευρώ το 

μήνα από όλα τα μέλη του και ζητά να πάρει και από το 0,20 που όμως δεν 

δικαιούται, αφού τα μέλη του με παρότρυνση του Δ. Συμβουλίου του έχουν 

διαγραφεί από την παρακράτηση  από τις συντάξεις τους των 0,20. 

β)Η μικρή τριτοβάθμια οργάνωση ΑΓΣΣΕ του ιδιωτικού τομέα ζητά επίσης να 

εισπράξει χρήματα από το 0,20 παρά το ότι η συντριπτική πλειοψηφία των μελών 

της δεν πληρώνει εισφορά 0,20. Πληρώνουν μόνο ελάχιστοι και το ποσό που έχει 

αποταμιευθεί από τα μέλη του είναι περίπου 14.000 ευρώ και για τα οποία ο ΕΦΚΑ 

τους κάλεσε για να τα αποδώσει. Ο πρόεδρος όμως της ΑΓΣΣΕ απαιτεί να εισπράξει 

κάποιες εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ από τα χρήματα που συγκεντρώθηκαν από τα 

μέλη των άλλων συνταξιουχικών οργανώσεων και προφανώς και από τους 

συνταξιούχους του δημοσίου με τους οποίους δεν έχει καμία σχέση! 

Οι ανωτέρω κύριοι προσέφυγαν και στον εισαγγελέα με ψευδή προφανώς 

στοιχεία για να αποτρέψουν τη νόμιμη απόδοση ακόμη και στις οργανώσεις του 

Δημοσίου που δεν έχουν καμία αρμοδιότητα! 

Μέχρι να εξομαλυνθεί το πρόβλημα αυτό που παράνομα δημιουργήθηκε, θα 

υπάρξει κάποια καθυστέρηση. Ελπίζουμε πολύ μικρή. Εξάλλου είμαστε στη 

διαδικασία της γρήγορης αποκατάστασης και της σύντομης χρονικά απόδοσης των 

χρημάτων που δικαιούμαστε . 

 

5. Ν.5135/16-9-2024 

Σύμφωνα με τον παραπάνω νόμο τα συνδικαλιστικά σωματεία που πραγματοποιούν 

ηλεκτρονικές συναλλαγές υποχρεούνται στην καταβολή ψηφιακού τέλους.  

Η άποψη των λογιστών είναι ότι εάν δεν προκύψει ερμηνευτική εγκύκλιος που θα 

αναφέρει την απαλλαγή των συνδικαλιστικών οργανώσεων, θα υποχρεωθούμε στην 

ανάλογη καταβολή τέλους. Για την ώρα είμαστε σε αναμονή μέχρι την έκδοση της 

εγκυκλίου. 

6. Αίτημα Συλλόγου συνταξιούχων ΥΕΘΑ 

Συνάδελφοι συνταξιούχοι του ΥΕΘΑ που κατοικούν στην Κρήτη έχουν δημιουργήσει 

Παγκρήτιο Σύλλογο συνταξιούχων ΥΕΘΑ και ζητούν την εγγραφή τους στην ΠΟΠΣ. 
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Το Δ.Σ. της ΠΟΠΣ στη συνεδρίαση της 20/12/2024 αποφάσισε ομόφωνα επί του 

θέματος. Αποστέλλεται συνημμένη η απόφαση.  

7.Πρακτικά του Συνεδρίου της ΠΟΠΣ (73ο) της Θεσσαλονίκης 

Τα Πρακτικά του Συνεδρίου ολοκληρώνονται και όποιος εκ των Συλλόγων μας 

επιθυμεί να τα λάβει, να το ζητήσει από τη Γραμματεία και θα του αποσταλούν 

ηλεκτρονικά.  

 

8.Αίτημα συνάντησης προς τον Γ. Γραμματέα Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

 

Θέμα: Αίτημα συνάντησης  

Αξιότιμε Κύριε Γεν. Γραμματέα, 

Αντιπροσωπεία των Συνταξιουχικών Οργανώσεων, του Δημοσίου και Ιδιωτικού 

Τομέα, αιτείται την άμεση συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να συζητηθεί το θέμα 

της καθυστέρησης απονομής, στις δικαιούμενες συνδικαλιστικές οργανώσεις των 

συνταξιούχων, της εκούσιας συνδρομής των 0,20 ευρώ. 

Κε Γενικέ, όπως και εσείς πολύ καλά γνωρίζετε, τα χρήματα αυτά από τις συνδρομές 

των μελών μας αποτελούν βασική προϋπόθεση λειτουργίας των γραφείων των 

Ομοσπονδιών και των περιφερειακών μας Συλλόγων, τους οποίους διατηρούμε σε 

ολόκληρη τη χώρα, καθώς και τη διεκπεραίωση των δραστηριοτήτων και των 

υποχρεώσεών μας. 

Με εκτίμηση 

 

            Ο Πρόεδρος του ΙΚΑ                                              Ο Πρόεδρος των πολιτικών  

                                                                                             Συνταξιούχων Δημοσίου- ΠΟΠΣ 

           Δήμος Κουμπούρης                                                         Ηλίας Ηλιόπουλος 

 

 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΑ ΝΕΑ 

4 δις € θα χάσουν οι συνταξιούχοι το 2025 από τα Μνημόνια 

130 δις € έχασαν οι συνταξιούχοι την περίοδο 2010-2024 

Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό για το 2025, οι συνταξιούχοι θα χάσουν:  

●886 εκατ. € λόγω της παρακράτησης ΕΑΣ  

●2 δις € λόγω της παρακράτησης υπέρ υγείας (6%)  
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●700 εκατ. € οι απώλειες για 772.000 συνταξιούχους με Προσωπική Διαφορά  

Ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2025 είναι ακραία «φορομπηχτικός» αφού 

επιβάλλει τους περισσότερους φόρους (70 δις €) στην ιστορία της νεότερης Ελλάδας 

αλλά και συνταξιοκτόνος. Μεγάλες θα είναι οι απώλειες των συνταξιούχων και το 

2025 σύμφωνα με το κατατεθέν στη Βουλή σχέδιο προϋπολογισμού. Εκτός από τα 

130 δις €, που σωρευτικά έχουν χάσει οι συνταξιούχοι από το 2010 μέχρι σήμερα, 

τα Μνημόνια που δυστυχώς εξακολουθούν ακόμη να ισχύουν, θα τους πάρουν 

επιπλέον 4 δις € μόνο για το 2025!! Η Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) σε 

κύριες και επικουρικές συντάξεις, η μηνιαία εισφορά υπέρ υγείας 6% από 5.000.000 

συνταξιοδοτικές παροχές και η διατήρηση του ονείδους τής προσωπικής διαφοράς -

που θέσπισε ο νόμος Κατρούγκαλου (ν. 4387/2016) και θωράκισε ο νόμος Βρούτση 

(ν. 4670/2020) σύμφωνα με εφαρμοστικούς νόμους των Μνημονίων, που δεν έχουν 

δυστυχώς καταργηθεί αλλά εφαρμόζονται πανηγυρικά και σχολαστικά και από τη 

σημερινή κυβέρνηση-, θα τους στερήσουν απαραίτητους πόρους για τη διαβίωσή 

τους. Ειδικότερα:  

-886 εκατ. € θα πληρώσουν οι συνταξιούχοι για ΕΑΣ το 2025, σύμφωνα με τον νέο 

προϋπολογισμό! Με τη νέα «αρχιτεκτονική» που προωθεί η κυβέρνηση, με έκπληξη 

διαπιστώσαμε ότι οι συνταξιούχοι θα πληρώσουν μεγαλύτερο ποσό για την 

Εισφορά υπέρ Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) απ’ όση τα προηγούμενα χρόνια. 

Το 2024 οι συνταξιούχοι πλήρωσαν 555 εκατ. € υπέρ ΕΑΣ, που παρακρατήθηκε από 

όλες τις κύριες συντάξεις πάνω από 1.400 € μεικτά (μείωση 3%-14%) και από όλες 

τις επικουρικές πάνω από 300 € μεικτά (μείωση 3%-10%). Τώρα, με θλίψη 

εντοπίσαμε στη σελ. 166 της Εισηγητικής Έκθεσης του κρατικού προϋπολογισμού 

για το 2025 και στον Πίνακα 3.20 ότι το ποσό που θα πληρώσουν υπέρ ΕΑΣ οι 

συνταξιούχοι θα είναι κατά 331 εκατ. € μεγαλύτερο σε σχέση με το 2024 και ότι η 

βασική πηγή εσόδων για τον προϋπολογισμό του ΑΚΑΓΕ θα προέρχεται και το 2025 

(όπως και τα προηγούμενα χρόνια) από την παρακράτηση της Εισφοράς 

Αλληλεγγύης Συνταξιούχων, σύμφωνα με ισχύοντες ακόμη μνημονιακούς νόμους (ν. 

3865/2010, 3986/2011, 4002/2011). Συγκεκριμένα, όπως για το 2024, έτσι δυστυχώς 

και για το 2025, προβλέπεται τα βασικά έσοδα του προϋπολογισμού για το ΑΚΑΓΕ 

(που ιδρύθηκε με το άρθρο 149 του ν. 3655/2008) να προέλθουν από την 

παρακράτηση υπέρ ΕΑΣ από τους συνταξιούχους που έχουν κύρια σύνταξη 1.400 € 

μεικτά και άνω (από 1-1-2025, με το νέο σύστημα, από 1.435 € και άνω) και 

επικουρική 300 € μεικτά και άνω. 

-700 εκατ. € θα χάσουν οι συνταξιούχοι το 2025 λόγω προσωπικής διαφοράς.  

Η Προσωπική Διαφορά αποτελεί ουσιαστικά μηχανισμό μείωσης των «παλαιών» 

συντάξεων. Πρωτοθεσπίστηκε με το γ’ Μνημόνιο (ν. 4336/2015), εξειδικεύτηκε με 

τον νόμο Κατρούγκαλου (ν. 4387/2016) και θωρακίστηκε με τον νόμο Βρούτση (ν. 

4670/2020). Με το γ’ Μνημόνιο (ν. 4336/2015, ΦΕΚ Α 94) αποφασίστηκε από τους 

δανειστές και την τότε κυβέρνηση Τσίπρα-Καμένου η περικοπή όλων των 

«παλαιών» κύριων συντάξεων, οι οποίες είχαν ήδη, με τα δύο πρώτα Μνημόνια (ν. 

3845/2010, 4046/2012) και τους εφαρμοστικούς τους νόμους, υποστεί περικοπές 

ύψους πάνω από 30% και από 1-1-2013 καταβάλλονταν επί 12 μήνες και όχι επί 14 
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μήνες, αφού από την ανωτέρω ημερομηνία καταργήθηκαν οι 13η και 14η σύνταξη 

(Δώρα). Ο μηχανισμός για τη μείωσή τους εφευρέθηκε και αποτυπώθηκε, λίγους 

μήνες μετά, στον νόμο Κατρούγκαλου 4387/2016 (ΦΕΚ Α 85) με τον πρωτοφανή στα 

ευρωπαϊκά νομικά χρονικά θεσμό τής «Προσωπικής Διαφοράς». Με τον ν. 

4387/2016 νομοθετήθηκε αρχικά ο επανυπολογισμός αναπροσαρμογή όλων των 

«παλαιών» συντάξεων, που λειτούργησε ως «προκρούστεια κλίνη» των ήδη 

πολλαπλά λεηλατημένων μικρών ελληνικών 8 συντάξεων. Ειδικότερα, σύμφωνα με 

το άρθρο 14 παρ. 2α του ν. 4387/2016, μέχρι 31-12-2018 οι κατά τον χρόνο έναρξης 

ισχύος του χρόνου αυτού καταβαλλόμενες συντάξεις «.... συνεχίζουν να 

καταβάλλονται στο ύψος που είχαν διαμορφωθεί κατά την 31-12-2014 σύμφωνα με 

τις τότε ισχύουσες διατάξεις....». Οι διατάξεις του άρθρου 14, σε συνδυασμό με τις 

διατάξεις του άρθρου 33 του ν. 4387/2016, προσδιόρισαν τη διαδικασία 

επανυπολογισμού και αναπροσαρμογής των ήδη καταβαλλομένων ή καταβλητέων 

στις 12-5-2016 κύριων συντάξεων των Φορέων Κύριας Ασφάλισης (πλην των 

συντάξεων του ΟΓΑ), σε εφαρμογή των κανόνων του ενιαίου ΕΦΚΑ. Με το άρθρο 25 

του ν. 4670/2020 (νόμος Βρούτση), όχι μόνο δεν καταργήθηκε ο θεσμός τού 

επανυπολογισμού των «παλαιών» συντάξεων του ν. 4387/2016, όπως είχε 

δεσμευτεί το 2019 η ΝΔ, αλλ’ αντιθέτως ενισχύθηκε, προστατεύτηκε και 

εφαρμόστηκε άμεσα. Με όπλο τη «βρώμικη» διάταξη-«πλυντήριο» του άρθρου 14 

παρ. 2 του ν. 4387/2016 (νόμος Κατρούγκαλου), η κυβέρνηση της ΝΔ 

επανανομοθέτησε τον επανυπολογισμό-αναπροσαρμογή των «παλαιών» κύριων 

συντάξεων, καθώς και της προσωπικής διαφοράς, όπως ακριβώς και ο νόμος 

Κατρούγκαλου! Η κυβέρνηση της ΝΔ, επικαλούμενη δηλαδή την ανωτέρω διάταξη 

του νόμου Κατρούγκαλου, ισχυρίστηκε: α)ότι το άρθρο 14 του νόμου Κατρούγκαλου 

νομιμοποίησε (ουσιαστικά «ξέπλυνε» νομοθετικά) τις περικοπές των συντάξεων και 

την κατάργηση των τριών Δώρων-Επιδομάτων με τους ν. 4051/2012 και 4093/2012, 

καθιστώντας εμμέσως ανίσχυρες τις αποφάσεις της Ολομέλειας του Συμβουλίου 

Επικρατείας του 2015 (2287-2288/2015) που είχαν κρίνει τους παραπάνω νόμους 

αντισυνταγματικούς και β)οι μόνοι που δικαιούνταν αναδρομικά για τις περικοπές 

προ του νόμου Κατρούγκαλου ήταν ελάχιστοι μόνο συνταξιούχοι που είχαν 

προλάβει να δικαιωθούν με βάση τις υπ’αριθ. 2287-2288/15 αποφάσεις της 

Ολομέλειας του ΣτΕ. Έτσι ο ν. 4670/2020 νομιμοποίησε τις συνταξιοκτόνες μειώσεις 

που επήλθαν με τις διατάξεις των ν. 4051/2012 και 4093/2012 και οδήγησαν στα 

Δικαστήρια εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχων! Ως γνωστόν, για 13 χρόνια οι 

συντάξεις δεν είχαν αυξηθεί. Στις 31-12-2022 όμως έληξε ο νόμος που είχε 

«παγώσει» όλες τις συντάξεις στο ύψος του 2014 και 9 απαγόρευε τις αυξήσεις για 

την περίοδο 2015-2022 (ν. 4472 και 4475/2017). Έτσι από 1-1-2023 αυξήθηκαν όλες 

οι κύριες συντάξεις κατά 7,75%, από 1-1-2024 κατά 3%, ενώ για το 2025 

προβλέπεται αύξηση ύψους 2,4%, σύμφωνα με το σχέδιο προϋπολογισμού έτους 

2025. Το 2023 και το 2024 οι συνταξιούχοι που είχαν προσωπική διαφορά 

μεγαλύτερη από την αύξηση που έδωσε η κυβέρνηση, δεν είδαν πραγματικές 

αυξήσεις στις συντάξεις τους, όπως προαναφέραμε. Το ίδιο θα συμβεί και για το 

2025! Πιο συγκεκριμένα, χωρίς καθαρή αύξηση έμειναν 1.230.000 συνταξιούχοι με 

Προσωπική Διαφορά το 2023, 950.000 συνταξιούχοι το 2024 και προβλέπεται 

772.000 συνταξιούχοι επίσης να μην δουν αύξηση το 2025.  
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Πιο συγκεκριμένα: ●Αναφορικά με το 2023, από το σύνολο των συνταξιούχων, 

σύμφωνα με στοιχεία που παρουσίασε το Υπουργείο Εργασίας και είναι επισφαλή 

(αφού το σύνολο των συνταξιούχων τον μήνα Νοέμβριο 2022, σύμφωνα με το Π/Σ 

«ΗΛΙΟΣ/ΗΔΙΚΑ» ανήλθαν σε 2.472.823 και το Υπουργείο τούς εμφάνισε σε 

2.613.757), οι 1.682.116 εισέπραξαν άμεσα την αύξηση 7,75% στην κύρια σύνταξή 

τους, ενώ 931.631 συνταξιούχοι (που διατηρούσαν Προσωπική Διαφορά) είχαν 

μόνο λογιστική αύξηση και όχι πραγματική, αφού με αυτήν μηδένισαν ή 

συμψήφισαν (μείωσαν) την Προσωπική Διαφορά. Αλλά και από τους 1.682.116 

συνταξιούχους, περισσότεροι από 400.000 δεν εισέπραξαν ολόκληρη την αύξηση 

του 7,75% αλλά τμήμα της, επειδή η αύξηση υπερκάλυψε τη μικρότερη προσωπική 

διαφορά που είχαν. Οι περίπου 1.230.000 συνταξιούχοι, τα Χριστούγεννα του 2023, 

έλαβαν το Επίδομα Προσωπικής Διαφοράς ύψους 100, 150 και 200 €, ανάλογα με το 

ύψος τής σύνταξής τους. ●Αναφορικά με το 2024 προβλέφθηκε αύξηση όλων των 

κύριων συντάξεων κατά 3% από 1-1-2024. Δεν προβλέφθηκε αύξηση των 

επικουρικών συντάξεων που παρέμειναν χωρίς καμία απολύτως αύξηση και μόνο με 

περικοπές από το 2010. Και από αυτή τη μικρή αύξηση αποκλείστηκαν 950.000 

συνταξιούχοι οι οποίοι είχαν Προσωπική Διαφορά άνω των 10 €. Οι συγκεκριμένοι 

συνταξιούχοι τα Χριστούγεννα του 2024 θα λάβουν επίσης Επίδομα Προσωπικής 

Διαφοράς ύψους 100, 150 και 200 €, ανάλογα με το ύψος τής σύνταξής τους, 

εφόσον έχουν προσωπική διαφορά άνω των 10 € και σύνταξη κάτω των 1.600 €. 

 

-ΤΑ 20 ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΛΥΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ  

1.Επαναχορηγηση 13ης και 14ης σύνταξης   

2.Καταργηση της προσωπικής διαφοράς για όλους τους συνταξιούχους   

3.Καταβολη των αναδρομικών του 11μήνου σε όλους τους συνταξιούχους ή τους 

κληρονόμους τους  

4.Επαναφορα του ΕΚΑΣ σε όλους τους χαμηλοσυνταξιούχους  

5.Καταργηση της ΕΑΣ 

6.Καταργηση της εισφοράς υπερ υγείας 6%  

7.Χορηγηση αύξησης και στις επικουρικές συντάξεις  

8.Καταργηση της ετήσιας αύξησης των εισφορών των μη μισθωτών   

9.Επαναφορα της ισόβιας σύνταξης στην πολύτεκνη μητέρα  

10.Χορηγηση ολόκληρης Εθνικής σύνταξης για όλες τις συντάξεις αναπηρίας, 

ανεξάρτητα από το ποσοστό τους  

11.Επαναφορα των κατωτάτων ορίων στις συντάξεις  

12.Καταργηση του τεκμαρτού εισοδήματος για τη χορήγηση του  

Επιδόματος στους ανασφάλιστους υπερήλικες  
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13.Ολοκληρωση του επανυπολογισμού για συντάξεις με 30 χρόνια και  

άνω και χορήγηση αναδρομικών  

14.Επαναφορα των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων για όλους ανεξαιρέτως τους γονείς 

σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα  

15.Χορηγηση ολόκληρης της σύνταξης λόγω θανάτου στον επιζώντα σύζυγο –τέκνα 

(συμπεριλαμβανομένων των συνταξιούχων που έλαβαν μειωμένη σύνταξη χηρείας 

προ νόμου Κατρούγκαλου, 2007 και μετά). 

16.Καταργηση της «ποινής» («πέναλτι») σε ποσοστό 30% της μειωμένης  

Σύνταξης στο 62ο έτος ηλικίας  

17.Χορηγηση πλήρους Εθνικής σύνταξης στους ομογενείς με 15 ή 20 έτη παραμονής  

18.Καταργηση της διάταξης των νόμων Κατρούγκαλου-Βρούτση που μειώνει το 

εφάπαξ από 1-1-2014 και μετά 

19.Καταργηση της «ρήτρας προσδόκιμου» για τα όρια ηλικίας  

20.Καταργηση της ρήτρας υπολογισμού της σύνταξης με βάση όλο τον εργασιακό 

βίο. 

 

Προϋπολογισμός 2025 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοινώθηκαν, ο κρατικός προϋπολογισμός του 2025 

προβλέπει : 

·         Ρυθμό ανάπτυξης 2,2% για φέτος και 2,3% το 2025, χωρίς αλλαγές έναντι του 

στόχου που είχε τεθεί. 

·         Πρωτογενές πλεόνασμα 2,5% του ΑΕΠ το 2024 και 2,4% το επόμενο έτος. 

·         Σημαντικό περιορισμό του δημοσιονομικού ελλείμματος στο 0,7% του ΑΕΠ 

φέτος και 0,6%  του ΑΕΠ το 2025. Η αρχική πρόβλεψη στο προσχέδιο του 

προϋπολογισμού ήταν ότι το έλλειμμα θα υποχωρήσει στο 1% το 2024 και στο 0,6% 

το επόμενο έτος. 

·         Πληθωρισμό στο 2,7% φέτος και 2,4%  το 2025 (στο προσχέδιο του 

προϋπολογισμού  προβλέπονταν υποχώρηση στο 2,1% το επόμενο έτος). 

·         Δημόσιο χρέος στο 154% του ΑΕΠ φέτος και περαιτέρω υποχώρηση στο 

147,5% του ΑΕΠ το 2025. Σημειώνεται ότι μετά και τις ανακοινώσεις της Eurostat 

στις 18 Οκτωβρίου, το δημόσιο χρέος το 2023 είχε διαμορφωθεί στο 163,9% του 

ΑΕΠ, συμπαρασύροντας προς τα πάνω τις εκτιμήσεις για την πτωτική πορεία του 

χρέους το 2024 αλλά και το 2025. 

·         Αύξηση πρωτογενών δαπανών κατά 2,6% φέτος και 3,6% το 2025. 

Στο  τελικό κείμενο του προϋπολογισμού περιλαμβάνονται και σειρά παρεμβάσεων 

συνολικού ύψους 1,1 δισ. ευρώ. Πρόκειται για : 
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·         Τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 1% από 1/1/2025. Η μείωση 

αφορά κατά 0,5% τις εισφορές των εργαζομένων και κατά 0,5% των εργοδοτών στον 

κλάδο υγείας. 

·         Κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος στους ελεύθερους επαγγελματίες και 

γενικότερα  όλα τα φυσικά πρόσωπα με μπλοκάκι. 

·         Μονιμοποίηση της επιστροφής του ΕΦΚ στο αγροτικό πετρέλαιο με σύστημα 

που θα βασίζεται στην πραγματική κατανάλωση. 

·         Αύξηση των συντάξεων κατά 2,45%, με βάση και την πρόβλεψη για ρυθμό 

ανάπτυξης 2,2% και πληθωρισμό 2,7%  φέτος. Η αύξηση θα ισχύσει από 1/1/2025. 

·         Αύξηση 20% της αποζημίωσης των γιατρών του ΕΣΥ για εφημερίες όπως και 

αυτοτελής φορολόγηση της αποζημίωσης των εφημεριών με συντελεστή 22%. 

·         Αύξηση της αποζημίωσης για τη νυχτερινή απασχόληση του ένστολου 

προσωπικού από 1/1/2025 (Ελληνική Αστυνομία, Πυροσβεστικό Σώμα, Λιμενικό 

Σώμα, Ελληνική Ακτοφυλακή, Ένοπλες Δυνάμεις) 

 

·         Αύξηση των μισθών των δημοσίων υπαλλήλων από τον Απρίλιο του 2025 

προκειμένου ο εισαγωγικός μισθός στο Δημόσιο να μην υπολείπεται του επιπέδου 

του κατώτατου μισθού στον ιδιωτικό τομέα. 

 

Έκτακτη οικονομική ενίσχυση σε 1,9 εκατ. δικαιούχους 

Το Δεκέμβριο, πριν τα Χριστούγεννα, έγινε η καταβολή της έκτακτης οικονομικής 

ενίσχυσης σε συνταξιούχους που δεν θα δουν αύξηση στη σύνταξη τους λόγω 

προσωπικής διαφοράς αλλά και σειρά ακόμα δικαιούχους επιδομάτων όπως του 

Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος. Το ποσό που θα διατεθεί ανέρχεται σε 243 

εκατ. ευρώ και αφορά 1,9 εκατ. δικαιούχους. 

Ειδικότερα: 

·         Από 100 έως 200 ευρώ θα λάβουν περίπου 700.000 συνταξιούχοι οι οποίοι 

δεν θα λάβουν την ετήσια αύξηση καθώς η προσωπική διαφορά είναι μεγαλύτερη 

των 10 ευρώ. Το επίδομα διαμορφώνεται ως εξής: 

–          200 ευρώ για σύνταξη έως 700 ευρώ 

–          150 ευρώ για σύνταξη από 700,01 ευρώ έως 1.100 ευρώ 

–          100 ευρώ για σύνταξη από 1.100,01 ευρώ έως και 1.600 ευρώ 

·         Έκτακτη οικονομική ενίσχυση 200 ευρώ  θα εισπράξουν επίσης δικαιούχοι : 

–          επιδομάτων αναπηρίας του e-ΕΦΚΑ 

–          επιδόματος απολύτου αναπηρίας για συνταξιούχους πρώην ΟΓΑ που 

λαμβάνουν μόνο τη βασική σύνταξη 
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–          επιδόματος νόσου και ανικανότητας των συνταξιούχων του Δημοσίου 

–          εξωιδρυματικού επιδόματος τα οποία χορηγούνται από τον e-ΕΦΚΑ 

–          επιδόματος ΑμεΑ του ΟΠΕΚΑ 

–          ανασφάλιστοι υπερήλικες. 

·         Μία επιπλέον δόση θα λάβουν οι δικαιούχοι του επιδόματος παιδιού του 

ΟΠΕΚΑ 

·         Επιπλέον 50% του μηνιαίου επιδόματος θα πάρουν οι δικαιούχοι του 

Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος. 

 

 

 

Από το Γραφείο Ενημέρωσης και Επικοινωνίας της ΠΟΠΣ 


